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EL ESTADO DE LOS DERECHOS 
SOCIALES EN CUBA

Introducción
A dos años de las históricas protestas del 11J, con reivindicaciones en materia de derechos 
políticos y sociales, las autoridades de la isla conti núan sin mostrar voluntad alguna para realizar 
los urgentes cambios estructurales que el país necesita y los cubanos reclaman. El inmovilismo 
del régimen ante los graves problemas, las crisis acumuladas y factores circunstanciales, como 
el paso de devastadores  ciclones, han agravado la situación de pobreza y exclusión para la 
inmensa mayoría del pueblo.

Toda esta realidad queda reflejada en los resultados de e sta sexta i ndagación e n e l e stado de 
los derechos sociales en Cuba. 

Por tercer año consecutivo se mantiene la crisis alimentaria como la principal preocupación 
ciudadana, seguida de los salarios y la inflación. Los “apagones” siguen presentes en la vida 
de la mayoría de la población, así como las dificultades en el suministro de agua potable. 
Aumentan las viviendas en peli gro de derrumbe. Casi nueve de cada diez hogares tienen 
problemas para sobrevivir con sus ingresos ; y un 62% de estos mani iesta tener problemas 
“incluso para comprar lo más esencial para sobrevivir ”. Estos son sólo algunos apuntes de la 
realidad con la que las familias cubanas lidian día tras día. 

Seguramente a consecuencia de lo anterior, empeora la valoración que los cubanos hacen de 
la gestión económica y social del régimen: casi siete de cada diez la considera “muy 
negativa” (si añadimos a quienes la valoran como “algo negativa”, aumentaría a 9 de cada diez 
cubanos). Especialmente críticos han sido los consultados con respecto a la inversión social del 
gobierno: más del 90% la considera insu iciente en salud pública y hospitales, así como en 
agricultura y alimentación.

Al mismo tiempo el estudio refleja, incluso en el actual panorama de subsistencia, la repercusión 
positiva de las remesas familiares, así como ratifica que los principales problemas en la isla 
son internos, quedando el embargo, una vez más, fuera de las principales preocupaciones 
para los cubanos.
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METODOLOGÍA Y FICHA TÉCNICA

Metodología y ficha técnica  
Para el trabajo de campo, realizado por varios equipos de entrevistadores, se ha utilizado 
tecnología Open Data Kit (ODK), diseñada especialmente para trabajar en condiciones de 
difícil acceso a internet; y para el procesamiento de datos y análisis estadísticos se emplearon 
los programas SPSS v10 y Gandia Barbwin v7.

Estas entrevistas personales asistidas por medios digitales se distribuyeron en 75 municipios 
de todas las provincias del país, en una muestra representativa (con cuotas provinciales según 
tramos de edad, y según sexo y grupo racial para el conjunto de la población), ajustada al peso 
demográfico según la última información censal oficial (septiembre de 2012).   

El análisis estadístico se realizó mediante la tabulación de tablas de contingencia bivariables. El informe señala como diferencias 
significativas aquellas que lo son estadísticamente , estimadas con coeficientes Chi-cuadrado para las variables de tipo categórico o 

nominal para las pruebas de asociación, y t-Student para las de tipo numérico de diferencias de medias. 

Los casos de la provincia de Cienfuegos fueron ponderados según su proporción nacional debido a una sobrerrepresentación 

involuntaria de la muestra en esa región. Las bases citadas en este informe están ponderadas.

Para el tratamiento de datos en este informe los decimales porcentuales referidos a tablas y gráficos  se  han  redondeado  para 

facilitar la claridad de la lectura, sin que ello afecte a la exactitud estadística.

Como se señalaba en el anterior informe, los cambios que ha tenido la población desde el Censo 2012 no se conocen, pues la 

Oficina Nacional de Estadística e Información (ONAI) no ha publicado estadísticas oficiales de población más recientes.

FICHA TÉCNICA DE LA ENCUESTA

Universo: población residente en Cuba de 18 años y más, ambos sexos.

Muestra: 1.354 entrevistas (ponderadas).

Método de muestreo: aleatorio simple. Estratificación muestral por 
conglomerados: hábitat de residencia, sexo, edad y grupo racial.

Afijación: proporcional.

Margen de error: +/- 2,53 para datos globales.

Nivel de confianza: 95% con probabilidad p/q=50%.

Metodología para el trabajo de campo:  encuesta personal con entrada de 
datos asistida mediante teléfonos móviles y tabletas. 

Fechas del trabajo de campo:  12 de julio al 7 de agosto de 2023.

Organismo responsable del trabajo de campo:  Observatorio Cubano de 
Derechos Humanos (OCDH).
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Distribución según género,
edad y grupos raciales

MUJERES

•53% 
HOMBRES

•47%

La distribución por sexo y edad se mantiene  proporcional  a  los  datos  censales,  con una ligera mayor 
proporción de mujeres (53%) , sin que haya diferencias significativa s po r sex o e n lo s diferente s tramos 
de edad. Se observan unas mínimas variaciones en la distribución respecto de la encuesta anterior, 
que afectan sólo a una menor proporción de mujeres mayores de 70 años, manteniéndose una gran 
uniformidad por grupos de edad y sexo en el conjunto de la muestra.

DISTRIBUCIÓN SEGÚN GRUPOS RACIALES

BLANCO

•49% 
MULATO O 
MESTIZO

•34%
NEGRO

•17%

ENTRE 18
Y 30 AÑOS

DISTRIBUCIÓN POR GRUPOS DE EDAD Y SEXO

ENTRE 31
 Y 45 AÑOS

ENTRE 46 
Y 60 AÑOS

ENTRE 61
 Y 70 AÑOS

MÁS DE
70 AÑOS

22% 20% 30%30% 12%12% 10% 15%26% 23%
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Nivel educativo 

En el nivel educativo  de  la  población  se  obtien e un a distribución 
acorde con las anteriores encuestas, validando la metodología y la 
representatividad de la muestra, ya que indica que se está obteniendo 
características sociodemográficas estables.

La mayor parte de los entrevistados tienen  estudios  de  bachillerato  y 
secundarios, mientras que alrededor de una cuarta parte tiene estudios 
superiores (23%). Los estudios de nivel secundario son más frecuentes 
entre los hombres (35%) y menos en mujeres (27%).

ESTUDIOS DE  
BACHILLETRATO
Y SECUNDARIOS

•77%
ESTUDIOS
UNIVERSITARIOS

•23%

PROPORCIÓN DE ESTUDIOS A
NIVEL SECUNDARIO ENTRE SEXOS

HOMBRES

•35%
MUJERES

•27%
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1. PRINCIPALES PROBLEMAS SOCIALES
QUE ENFRENTA CUBA

La preocupación por la alimentación sube 5 puntos res -
pecto al anterior año, al situarse en el 70%, seguida de 
problemas como los salarios (50%) y la inflación (34%).

La preocupación por la salud pública vuelve a escalar; aumenta por el desempleo y la vivienda (más la 
segunda, con un incremento de casi seis puntos porcentuales ), mientras que desciende notablemente la 
referencia a la emigración (bajando casi cinco puntos), y la inseguridad ciudadana se sitúa en niveles simi -
lares a los registrados un año atrás.

Los hombres tienden a mencionar significativamente más que las mujeres el problema del desempleo (16% 
y 9%).  Las menciones en los cinco principales problemas tienen algunas diferencias respecto a los rangos 
de edad, pero son pequeñas casi siempre. Por ejemplo, las personas con edades entre 31 y 45 aluden más 
a los salarios, los mayores de 70 se refieren menos a la inflación, y los jóvenes son quienes más aluden a 
los problemas del sistema político.

PRINCIPALES PROBLEMAS SOCIALES
(selección múltiple, un máximo de 3 respuestas, primeros 12 más citados)

LA ESCASEZ DE AGUA

EL GOBIERNO

EL DESEMPLEO

LA EMIGRACIÓN

LA TAREA ORDENAMIENTO

LA INSEGURIDAD CIUDADANA

LA VIVIENDA

EL SISTEMA POLÍTICO

LA SANIDAD (SALUD PÚBLICA)

LA INFLACIÓN

LOS SALARIOS

LA CRISIS ALIMENTARIA

0 10 20 30 40 50 60 70 80

70%

50%

34%

22%

17%

17%

16%

16%

12%

12%

12%

4%
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2. SITUACIÓN ECONÓMICA DEL HOGAR

La proporción de hogares con carencias esenciales fue del 40% en 
2021, llegando al 51% en 2022; actualmente, dichas carencias 
afectan al 62% de los hogares, subiendo casi otro 11% el último año. 

NO CONTESTA
/ NO SABE

TENGO PROBLEMAS
INCLUSO PARA COMPRAR 

LO MÁS ESENCIAL PARA 
SOBREVIVIR

TENGO EL INGRESO 
SUFICIENTE PARA SOBREVIVIR, 

PERO NO SUFICIENTE PARA 
COMPRAR ALGO EXTRA

TENGO EL INGRESO 
SUFICIENTE PARA 

COMPRAR ALGUNAS 
COSAS EXTRA

ESTOY EN CAPACIDAD 
DE ADQUIRIR LA 

MAYORÍA DE LAS 
COSAS QUE QUIERO

DESCRIPCIÓN DE LA SITUACIÓN
ECONÓMICA DEL HOGAR (%)

VI ENCUESTA (2023)

V ENCUESTA (2022)

0 10 20 30 40 50 60 70

62%

51%

26%

24%

7%

13%

2%

10%

3%

2%

La crisis alimentaria y la inflación han impactado en este último año la economía de la mayoría de 
los hogares.  Si se suman los hogares que más carencias sufren y aquellos que tienen “el ingreso 
suficiente para sobrevivir, pero no suficiente para comprar algo extra”, se contaría en este grupo 
al 88% de los hogares (el 75% en 2022). 
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Los mayores de 70 años tienen problemas para comprar los productos básicos 
o esenciales en un 79%.

SITUACIÓN DEL HOGAR Y
EXISTENCIA DE REMESAS FAMILIARES (%)

NO CONTESTA
/ NO SABE

TENGO PROBLEMAS
INCLUSO PARA COMPRAR 

LO MÁS ESENCIAL PARA 
SOBREVIVIR

TENGO EL INGRESO 
SUFICIENTE PARA SOBREVIVIR, 

PERO NO SUFICIENTE PARA 
COMPRAR ALGO EXTRA

TENGO EL INGRESO 
SUFICIENTE PARA 

COMPRAR ALGUNAS 
COSAS EXTRA

ESTOY EN CAPACIDAD 
DE ADQUIRIR LA 

MAYORÍA DE LAS 
COSAS QUE QUIERO

RECIBE REMESAS (BASE: 368)

NO RECIBE REMESAS (BASE: 956)

0 10 20 30 40 50 60 70 80

41%

72%

34%

23%

18%

3%

6%

0%

1%

2%

La situación mejora relativamente en los hogares que reciben remesas familiares , aunque más del 40%  de 
estos siguen estando entre los que tienen problemas incluso para comprar los productos más básicos . En 
contraste, la situación de precariedad asciende hasta el 71% para los que no tienen acceso a remesas.
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Ingresos del hogar 

Para hacer un mejor seguimiento, el tramo “de más de 10.000 cup” en esta VI 
Encuesta se ha subdividido.

Este año asciende significativamente la proporción de hogares con ingresos men -
suales en el tramo de 1.500 a 2.500 cup; en contraposición, desciende significa -
tivamente en el tramo de ingresos de 4.501 a 7.000 cup (de hasta 10 puntos por -
centuales, lo cual pareciera un trasvase de estos al tramo inmediatamente inferior).

DESGLOSE DE TRAMOS
DE INGRESOS SUPERIORES A 10.000 CUP

% SOBRE
EL TOTAL

De 10.001 a 15.000 cup 8

De 15.001 a 23.000 cup 5

De 23.001 a 35.000 cup 3

De 35.001 a 47.000 cup 1

Más de 47.000 cup 1

INGRESOS MENSUALES EN EL HOGAR (%)

MENOS DE 
1.500 CUP

DE 1.500 A 
2.500 CUP

DE 2.501 A 
4.500 CUP

DE 4.501 A 
7.000 CUP

DE 7.001 A 
10.000 CUP

MÁS DE 
10.000 CUP

NO 
CONTESTA

NO SABE

5%

15%

3%

18%
9%

17%
17%

22%

15%
16%

29%
6%

5%
7%

6%
4%

8%
7%

7%

12%
17%

28%
10%

17%

0 5 10 15 20 25 30 35

VI ENCUESTA (2023)

V ENCUESTA (2022)

IV ENCUESTA (2021)
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Grave incremento de la pobreza en Cuba 

La incidencia de los pocos productos y servicios subsidiados, debido a su breve 
duración, su intermitencia o escasez, tienen cada vez menos impacto en los ho -
gares, a diferencia de otros elementos como los precios del mercado no estatal, 
incluyendo el mercado negro, o las remesas. El valor de la moneda cubana en el 
mercado no estatal, que es el de referencia habitual para los cubanos, ha sido 
muy inestable en este período (de agosto de 2022 a agosto de 2023). En este 
contexto, tomamos como tasa de cambio del dólar al cup la mediana de entre 
los datos mensuales de dicha tasa recopilados por el Observatorio Económico, 
un servicio del OCDH: 1 dólar a 180 cup . 

Considerando esta tasa, los hogares que ingresan menos de 30.780 cup al mes 
estarían en la pobreza dado qu e un 14% de los hogares situados en el tramo 
de ingresos entre 23.001 y 35.000 cup tiene problemas para comprar los pro -
ductos más esenciales , podemos considerar que tal proporción de hogares en 
dicho rango estaría también en situación de pobreza. 

Situando el umbral de la pobreza en $1,90 diarios por persona, para un 
hogar de 3 miembros y según los ingresos totales reportados por hogar, 

un 88% de los cubanos vive bajo
el umbral de la pobreza.
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Acceso a remesas familiares 

2%2%

ACCESO A REMESAS FAMILIARES. En los últimos tres meses.
¿Se recibió en su hogar alguna remesa familiar? (%)

SÍ NO NO CONTESTA
/NO SABE

0

10

20

30

40

50

60

70

80

27%
34%

37%

71%
64%

61%

72%

2% 2%

26%

VI ENCUESTA (2023)

V ENCUESTA (2022)

IV ENCUESTA (2021)

III ENCUESTA (2020)
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Igual que se observaba otros años, los grupos de edades de 31 a 45 años y 
de 46 a 60 años son quienes más frecuentemente reciben remesas familiares 
(un 29% y un 31%, respectivamente);  y  los  que  menos,  los  mayores  de  70 
años (17%) . Distinguiendo  por  grupos  raciales,  en el grupo de raza blan -
ca recibieron remesas el 31% (sólo dos puntos porcentuales más que en el 
conjunto de la población); en la población mestiza o mulata, el 25%; y en la 
población de raza negra, el 21% .

TRAMO DE INGRESOS 
MENSUALES EN EL HOGAR

% SOBRE
EL TOTAL

RECIBE REMESAS EN 
ESTE TRAMO (%)

Menos de 1.500 cup 7 4

De 1.500 a 2.500 cup 29 6

De 2.501 a 4.500 cup 17 26

De 4.501 a 7.000 cup 12 31

De 7.001 a 10.000 cup 10 30

De 10.001 a 15.000 cup 8 50

De 15.001 a 23.000 cup 5 60

De 23.001 a 35.000 cup 3 79

De 35.001 a 47.000 cup 1 83

Más de 47.000 cup 1 87

No contesta 3

No sabe 4

Se observa una mayor presencia de remesas familiares en 
los hogares con mayores tramos de ingreso mensuales.
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3. VIVIENDA, CONDICIONES
DE VIDA Y SUMINISTROS

Crece la cantidad  de viviendas  en  peligro  de  derrumbe, 
llegando a un 15%. Entre los mayores de 70 años aumen -
ta la situación de peligro de derrumbe en viviendas, hasta 
llegar casi a la cuarta parte de los casos (24%). También 
aumenta entre la población de raza negra (21%).

En el caso de los hogares que reciben remesas, disminuyen las viviendas en 
peligro y aumentan las que se han reparado recientemente y las que están en 
buen estado. 

En Pinar del Río aumentan significativamente las viviendas que necesitan re -
habilitarse o repararse (84%), tratándose de la provincia con mayor porcentaje 
de casos en esta situación. Un incremento constante desde el 48% de 2021 
que, después del paso del huracán Ian en septiembre de 2022, se ubicó en el 
73%, según nuestros datos. 

¿CUÁL ES LA SITUACIÓN EN RELACIÓN
A LA CALIDAD DE SU VIVIENDA? (%)

VI ENCUESTA (2023)

V ENCUESTA (2022)

NO CONTESTA
/ NO SABE

NECESITA
REHABILITARSE

O REPARARSE

ESTÁ EN PELIGRO
DE DERRUMBE

ESTÁ
O SE CONSERVA

EN BUEN ESTADO

SE HA REPARADO
RECIENTEMENTE 

O SE ESTÁ 
REPARANDO

0 10 20 30 40 50 60 70

56%

44%

15%

12%

15%

23%

13%

20%

1%

1%

Calidad de la vivienda
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Suministro y calidad
de agua potable

Por grupo raciales, respecto a los resultados para el conjunto de la pobla-
ción, entre los cubanos de raza negra aumenta significativamente la falta 
de suministro de agua (23%); aumenta de cuatro a seis días a la semana 
(46%) el suministro para mulatos y mestizos ; y para blancos, el suminis-
tro permanente (20%). De nuevo se aprecia una situación grave con los 
ancianos: los mayores de 70 años sufren falta de suministro de agua en un 
23% de los casos, es decir, casi uno de cada cuatro.

COBERTURA DE AGUA
QUE TIENE LA VIVIENDA (%)

NO CONTESTA
/ NO SABE

ME LLEGA AGUA 
PERMANENTEMENTE

DE 4 A 6 DÍAS
A LA SEMANA

MENOS DE 4 DÍAS
A LA SEMANA

NO CUENTO
CON SERVICIO DE

AGUA POTABLE

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45

15%

18%

40%

37%

27%

29%

17%

15%

1%

1%

VI ENCUESTA (2023)

V ENCUESTA (2022)
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Los cortes en el suministro eléctrico continúan afectando a una mayoría de la población.  No obstante 
en 2023 se observa una disminución en la frecuencia de los cortes si comparamos con lo señalado en el 
verano de 2022, cuando el país estaba inmerso en una profunda crisis energética, que después se agravó 
por la explosión de la Base de Supertanqueros de Matanzas.

SUMINISTRO DE ELECTRICIDAD (%)

0

10

20

30

40

50

60

70

80

6% 3%

20%

60%

24%

45%

72%

33% 32%

1% 1% 2%
SE HA CONTADO 
CON SERVICIO 
CONTINUO DE 
ELECTRICIDAD

HA HABIDO 
ALGUNOS CORTES 
DE ELECTRICIDAD 
(HASTA 10 CORTES)

HA HABIDO CORTES 
RECURRENTES DEL 
SERVICIO DE ELECTRICIDAD 
(MÁS DE 10 CORTES)

NO CONTESTA
/NO SABE

VI ENCUESTA (2023)

V ENCUESTA (2022)

IV ENCUESTA (2021)

Suministro de
corriente eléctrica
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23%
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14%

55%

26%

58%

19%

62%

22%

2%
7%

3% 1% 0% 2%

DURACIÓN DE LOS CORTES DE LUZ, EN PROMEDIO
(% / Entre quienes tuvieron cortes de luz, n=1.259 )

MENOS DE 
2 HORAS

DE 2 HORAS 
A 6 HORAS

DE 6 HORAS 
A UN DÍA

UN DÍA O MÁS NO CONTESTA
/NO SABE

VI ENCUESTA (2023)

V ENCUESTA (2022)

IV ENCUESTA (2021)
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4. ALIMENTACIÓN Y NUTRICIÓN

Casi la mitad de los entrevistados (el 48%) afirma que ha dejado de comer por falta de dinero o 
recursos para conseguir comida. Un 39% de la población dejó de hacerlo  por falta de alimentos 
que conseguir o comprar. Un 17% dejó de hacerlo, sin especificar una causa específica.

Entre los mayores de 70 años, el 60% dejó de comer por falta de dinero o de recursos. Incluso 
entre las personas que reciben remesas, solamente el 28% no ha tenido que saltarse alguna 
comida. Entre las personas de los grupos raciales negro y mulato o mestizo, comparado con la 
encuesta de 2022, aumentan los casos en los que dejaron de comer por falta de dinero o recur -
sos (56% y 58%, respectivamente).

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

SÍ

78%

59%

45%
38%

NO

19%

32%

48%
52%

NO SABE

2%
5% 5%

8%

NO RESPONDE

4%
1% 3% 2%

EN LOS ÚLTIMOS 3 MESES, POR FALTA DE DINERO O 
RECURSOS, ¿USTED O ALGÚN MIEMBRO DE SU FAMILIA 
DEJÓ DE DESAYUNAR, ALMORZAR O COMER? (%)

VI ENCUESTA (2023)

V ENCUESTA (2022)

IV ENCUESTA (2021)

III ENCUESTA (2020)

El problema de la crisis alimentaria continúa agravándose, tanto por la deficiencia de la alimen -
tación, que casi el 90% de los entrevistados señalaba en mayor o menor medida ya en 2022, 
como por el propio acceso a los alimentos básicos.

La precariedad alimentaria que existe en el país queda confirmada por el número de personas 
que han tenido que dejar de hacer alguna de las comidas diarias por falta de dinero o recursos 
en los últimos tres meses. Respecto del año anterior, cerca de un 20% más de la población sufre 
este tipo de carestía: ahora es el 78% quienes en los últimos meses ha dejado de hacer alguna 
de las tres comidas al día recomendadas para una alimentación saludable.

Calidad de la
alimentación familiar 
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Acceso a alimentos básicos
con libreta del Estado

El acceso a alimentos a través de la libreta del Estado, que tenía una situación precaria 
en las anteriores encuestas, empeora con los datos del último  estudio. El porcentaje de 
casos en los que la libreta sólo rinde cinco días al mes duplica al registrado un año antes, para 
situarse ahora por encima del 40%; mientras que al 85% de los cubanos, estos alimentos les 
duran diez días o menos.
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5. SALUD PÚBLICA
Y ACCESO A MEDICAMENTOS

Los resultados de la encuesta indican un empeoramiento de la sanidad pública, uno de cuyos 
principales indicadores es el acceso a las medicinas. 

Un 32% de quienes necesitaron medicinas no pudieron conseguirlas, ya sea por su costo 
(12%) o su escasez (20%). Quienes las consiguieron, fue a través de iglesias u organiza-
ciones caritativas, al envío de familiares en el exterior, o por otras vías. Solamente el 6% 
consiguió el medicamento que necesitaba en las farmacias del sistema de salud.

La escasez de medicamentos afecta mayormente a los ancianos, por encima de la media: un 
24% para los que tienen entre 61 y 70 años, y un 23% para los mayores de 70. Casi la tercera 
parte de la población (29%) señala que ha empeorado el estado de salud, lo que supone +13 
puntos porcentuales respecto al año anterior.  

EN LOS ÚLTIMOS 3 MESES, ¿NECESITÓ ADQUIRIR MEDICAMENTOS? (%)
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EN LOS ÚLTIMOS 3 MESES,
DEBIDO A LA FALTA DE MEDICAMENTO
O FALTA DE DINERO, USTED O ALGUIEN
DE SU FAMILIA HA… (% respuesta múltiple)

El 15% de la población ha tomado medicinas vencidas, subiendo más de dos puntos 
con respecto a la encuesta anterior, algo que hacen menos los jóvenes menores de 
30 años (10%) y más los mayores (21% los de 61 a 70 años y 21% los de más de 70). 
También los mayores de 70 años tienden más a declarar que han necesitado ayuda 
de familiares y amigos para cubrir gastos de salud (38%).

Estas tendencias registradas son bastante uniformes entre la población, 
independientemente de su edad y otras características sociodemográficas, con 
algunas excepciones.
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6. VALORACIÓN DE LA GESTIÓN 
ECONÓMICA Y SOCIAL DEL GOBIERNO

El peso de los problemas económicos, de sanidad y vivienda, entre otros (a lo que se 
añade la escasa inversión en estas cuestiones sociales), ha aumentado de forma no -
table en el último año. Considerando todas las valoraciones negativas, casi 9 de cada 
diez cubanos (86%) es crítico con la gestión económica y social del gobierno . 

En este contexto, un 68% de ciudadanos cubanos valora como “muy negativa” la gestión 
del gobierno  (un considerable incremento de +17 puntos respecto del año anterior ). 

En cuanto a grupos raciales, aumenta la valoración de “muy negativa” hasta un 71% en 
mulatos o mestizos y 73% en el grupo de raza negra, sumando más de cinco puntos sobre 
el grupo de raza blanca (65%) .

El 75% de quienes no reciben remesas consideran “muy negativa” la gestión del 
gobierno; esta valoración es del 54% entre quienes las reciben.

¿CÓMO EVALUARÍA LA GESTIÓN ECONÓMICA
Y SOCIAL DEL GOBIERNO? (%)
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Inversiones públicas

Como nuevo indicador para la valoración de la gestión del Gobierno en cuestiones eco -
nómicas y sociales, la percepción sobre la inversión pública en vivienda, agricultura y 
alimentación, educación, salud pública y hospitales, es que ésta es insuficiente para 
más del 80% de los entrevistados en los cuatro ámbitos. 

Más del 90% de la población considera insuficiente  la  inversión  en  salud  pública  y 
hospitales, así como en agricultura y alimentación.  Sólo en educación aumenta algo 
más la valoración de que existe inversión suficiente (9%) , pero sin acercarse tampoco 
a una valoración medianamente positiva. 

¿CÓMO PERCIBE LA INVERSIÓN DEL GOBIERNO
EN LAS SIGUIENTES CUESTIONES SOCIALES? (%)
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Sectores de población más afectados
por los problemas sociales

En este persistente contexto de cuestionamiento de la gestión política, económica 
y social del gobierno, la opinión sobre los sectores de población que lo están pa -
sando peor es coincidente en gran medida con la anterior encuesta. La mayoría de 
la población señala a los adultos mayores (con un ascenso notable de +22 puntos con 
respecto a 2022) y a las personas o familias que no reciben remesas como sectores más 
afectados. 

Respecto a la anterior encuesta, ha subido la consideración de los presos como uno 
de los sectores más afectados (un 11% más). En torno a una tercera parte de los en -
trevistados considera que los más afectados son los desempleados y los presos. La 
referencia a las mujeres, como sector muy afectado por los problemas sociales, se 
mantiene en niveles similares, con un valor alto también, siendo la respuesta de una 
quinta parte de los encuestados.

Nota: porcentajes sobre el total de la muestra ponderada. La respuesta admitía  un  máximo  de  tres 
menciones.
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www.derechossocialescuba.com
info@derechossocialescuba.com

www.observacuba.com
info@observacuba.com
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